

# 聚是一团火，散是满天星

——在2012届本科毕业生典礼上的讲话

北京师范大学校长 钟秉林

四年前，在经历了汶川特大地震灾害和北京奥运会圆满成功的大悲大喜之后，大家迈入了北师大校园。从那一刻起，青年一代肩上所担负的使命和责任变得更加真切，同学们的命运和希望更加与国家民族紧密相连。四年中，我们一起经历了很多激动人心的重要时刻。你们作为全国亿万青年学子的代表，迈着豪迈的步伐走过天安门广场，向共和国60年华诞献礼，让火红的校旗高高飘扬；就在这个体育馆里，我们共同为建党90周年放声歌唱，为女篮的姑娘们加油助威；在玉树强震、西南五省大旱等重大灾难面前，你们不仅感悟了人间大爱、众志成城的民族意志，更以实际行动作出了贡献。

四年里，同学们在成长，母校也在发展。温家宝总理、

贺国强同志先后来校视察指导工作、看望广大师生，体现了党和政府对北师大的高度重视。邱季端体育馆、学16楼学生公寓和图书馆大楼相继投入使用，师生教学科研条件明显改善。学校创新管理体制，整合资源成立教育学部，加快建设世界一流教育学科。在科学研究方面，年度科研经费投入增大，获得了国家科技进步奖。在学科建设上，也取得了重大成果。在国际大学生运动会等重大体育赛事和“挑战杯”等重要科技赛事中，同学们表现优异，为学校赢得了荣誉，展现了北师大学子的风采。今天，全校师生正以优异的成绩迎接110周年校庆的到来。学校的每一点进步，都有你们的参与、支持和奉献。母校感谢你们！

四年前，你们初入师大，

顺着陌生的道路努力熟悉师大的一草一木；而此时此刻，你们在脑海中或许已经能浮现出师大的每一条小路，每一个场景。这些成长的足迹和永恒的记忆，无不饱含着你们的汗水和欢笑：教九楼前的小花园里有你们清晨的琅琅书声；西操场的夕阳中有你们的矫健身姿；图书馆的灯下更有你们手不释卷冥思钻研的专注表情；教室里、实验室里，即便是节假日，也有你们刻苦和执著的身影。四年来，你们秉承北师大百余年的传统，踏实勤勉，追求卓越，用骄人的成绩展示了当代青年的风采。你们当中有扎根基层、奉献青春的免费师范生；有立足本职、创先争优的成才表率；有奔赴军营、保家卫国的国防生；有勇攀高峰的科研新秀和人民教师；更有作为友好使者把中

国优秀文化、北师大治学精神带到世界各地并发扬光大的留学生同学。你们以主人翁的精神，奋发有为，为学校争取了荣誉。母校为你们感到骄傲！

临别之际，作为师长和朋友，我提几点希望，与大家共勉。

希望同学们抱有“利民兴邦”的远大志向。水之责任在利万物，人之责任在利万民。在中华民族伟大复兴的历史进程中，我们肩负着国家的重托、民族的希望和人民的期盼。胡锦涛总书记在今年五四讲话中对广大青年寄语，要“不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，矢志不渝朝着崇高理想奋进”。我们是时代的主人，理应做出师大人应有的贡献。希望同学们无论身在何方，从事什么样的工作，都能奋发进取，

有所建树。

希望同学们持有“修身立德”的谦恭心态。优良的品德是立足社会、成长进步的根本。同学们要牢记“忧劳兴国、逸豫亡身”的道理，要敢于吃苦、勇挑重担，做深潭之水，不张扬、不炫耀；做穿石之水，不畏难、不退缩；要求真务实，不浮躁、不虚夸，耐得住寂寞，抵得住诱惑，守得住清贫，在千锤百炼中历练人生，以学识和才智奉献社会，以精神和品格影响他人。做一个顶天立地的人，做一个兼济天下的人。

希望同学们养成“终身学习”的良好习惯。同学们，今天的毕业并不意味着学习的终结，而是终身学习的开始。让我们共同回味启功先生给毕业生的题词，“入学初识门庭，毕业非同学成，涉世或始今日，立身却在生平”。

当今中国正处在快速发展和变革之中，机遇很多，竞争也更激烈，希望大家始终保持终身学习的热情，与时俱进，百折不挠，敢为人先，不断取得新的成绩。

同学们，毕业之际也是离别送行之时。在北师大，我们聚是一团火，离开师大，我们散作满天星。无论将来大家身在何处，总有一根看不见的思念之线牵引着彼此，总有一股无形的情愫在我们心底涌动。因为这里，不仅是舌尖上津津有味的北师大，也是我们笔尖上挥洒青春的北师大，更是我们心尖上一生挂念的北师大。

今年秋天，母校将隆重举行建校110周年庆典，我在这里真诚地邀请，欢迎你们回家来看看！

(本文刊登时有删节)



在八一中学日前举行的初三毕业典礼上，一名初三生代表为老师献上鲜花，表达感激之情。

鲁 阔 摄

## 一份特殊的礼物

北京航空航天大学附属中学学生 丁赫

我想送一份特殊的礼物给妈妈，却迟迟想不出来。我认为妈妈需要的才是最好的。

回到家后，发现妈妈正用手拍打着肩膀，我突然想起妈妈老说她颈椎不好，马上有了主意。

我说：“我能给您按摩

按摩吗？”妈妈奇怪地看着我，半信半疑地说：“好啊。”我走到她背后，把手轻轻搭到妈妈肩膀上。我发现妈妈的肩膀竟然很僵硬，妈妈头上的一缕白发，也同时映入眼帘，第一次感觉到妈妈老了，心中有一丝难过。我轻轻地捏着妈妈的肩膀。我停止了按摩。

我对妈妈说：“我们做个游戏吧。”妈妈说：“好啊！”我用手指在妈妈的后背上写了：“妈妈，我爱你！”妈妈愣了一下，然后轻声地说：“儿子，我也爱你！”我看见妈妈的眼睛湿润了。

这就是我送给妈妈的最特殊的礼物。

## 从“北京符号” 到“北京精神”

素 文

从2002年北京高考自主命题以来，我和考试院一同走过不平常的10年，倍感荣耀。如果未来还有第二个10年的话，我仍愿奉献。

苏州沧浪亭上有副名联：上联是“未知明年在何处”；下联是“不可一日无此君”。为高校选拔人才，为基础教育的改革与发展，为广大考生、家长服务，对这项重要的工作，我们都是不可或缺的。人，永远是未来宴席的缺席者，所以，我和大家一样，倍加珍惜当下这一人生的盛宴。

北京隆重发布“爱国·创新·包容·厚德”的北京精神时，《北京晚报》发表评论员专稿《从北京符号到北京精神》，文中写道：“‘北京精神’就在我们身边，在潜移默化地影响着我们每天的言行。2006年，北京把《北京的符号》落在了高考作文上：‘故宫、四合院是北京的符号；天桥的杂耍、胡同小贩的吆喝声

是北京的符号；琉璃厂的字画、老舍的作品是北京的符号；王府井商业街、中关村科技园是北京的符号……保留以往的符号，创造新的符号，是北京人的心愿。”北京的孩子们在作文中抒写了他们心中北京的符号，老舍、糖葫芦、颐和园，还有苏东坡……在孩子们眼里，苏东坡大气、豪迈的浪漫主义精神就是北京人热情洋溢、大气豪爽的性格写照。

通过以上这些话，我们是否可以理解“北京符号”与“北京精神”一脉相承？是否也可以说当年的作文题对今天“北京精神”的形成与认同作出了贡献？回想10年，我们命题组各组的全体同仁，严谨认真，一丝不苟，相互切磋，各抒己见，探索改革，与时俱进，殚精竭虑，乐于奉献，这是否还可以认为从“北京符号”到“北京精神”是我们这支队伍和10年命题工作的一个精神缩影？